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« Kik az eladok? Kik a vevék? Mit akarnak pontosan?
* Ki mondja meg az arat, amihez alkalmazkodjunk?

Megvizsgaltuk az el6z6 leckében kilon-kiilon a fogyasztok és a termel6k viselkedését, és
megalkottuk a keresleti és a kinalati fliggvényeket. Van azonban itt néhany probléma.

Az els6 probléma, hogy honnan tudjdk példaul a termelSk, hogy milyenek és hanyan vannak a
fogyasztoik, hogy mikor, hol és mennyit akarnak a termékeikbél vasarolni? Hasonldoképpen,
honnan tudjak a fogyaszték, hogy hol vannak a termel6k, hogyan lehet veliik kapcsolatba
Iépni, hogy szélnak nekik, hogy kellene nekik a termékbdl, hogy mikor és hogy mennyit
szeretnének venni belGle, és hol. A valaszunk az, hogy sehonnan: nem tudjak! Még gyakran én
magam sem tudom, mikor bemegyek a boltba, hogy mit fogok vasarolni. Hogy lehet mégis,
hogy a termel6k, akik nem ismerik a fogyasztdikat, nagy biztonsaggal el tudjak juttatni
hozzdajuk a nekik sziikséges termékeket akkor és oda, amikor és ahol nekik sztikségiik van rajuk.

A masik probléma az ar: a fogyaszté alkalmazkodna az arhoz, meg a termel6 is, de ki mondja
meg, hogy mekkora legyen ez az 4ar? Ezzel a mdasodik kérdéssel fogunk kezdeni, és
megismerkediink a piaci mechanizmussal. Ha ez megvan, az els6 problémara mar konnyd lesz
valaszolnunk.
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A Marshall-kereszt

Talkinalat: Q° > Q°

Alfred Marshall
(1842-1924)

Folosleg= QF — QP

Vegylik az el6z6 két lecke két fliggvényét, és rakjuk egybe 6ket! Ezt kdnnyen megtehetijlik,
mivel a keresleti és a kinalati fliggvény is egy olyan koordinata-rendszerben voltak, amelyben
a fugg6leges tengelyen a termék ara (Price), és a vizszintes tengelyen a termék mennyisége
(Quantity) szerepeltek. igy nézett ki a keresleti fliggvény, és igy nézett ki a kinalati fuggvény.
Ez az dbra a keresleti és kinalati fliggvénnyel a Marshall-kereszt, melyet el6szor Alfred Marshall
brit kbzgazddsz hasznalt ebben a formdban az 19. szdzad mdsodik felében.

Vegylink kezdetben egy olyan helyzetet, amikor a termék ara ekkora. A kinalati figgvény
megmutatja, hogy a termelSk nagyon orilnek egy ilyen arnak, és hajlanddak jé sokat termelni
és piacra vinni. A keresleti fliggvény szerint viszont a fogyaszték nem orilnek, 6k csak ennyit
szeretnének venni. Hat akkor végiilis a termel6k sem fognak o6riilni, mert hidba termelnének
sokat, nem lenne, aki megvegye. Ezt a helyzetet ugy hivjuk, hogy tulkinalat: lathatja, hogy tul
magas a kinalt mennyiség a keresett mennyiséghez képest. Ennyi termék lenne, amit piacra
vittek, de nem tudtak eladni: ezt ugy hivnam, hogy fél6sleg. Ebben a helyzetben el6bb-utébb
valamelyik termelének eszébe jutna, hogy ugy tudja magdhoz csalogatni a fogyasztdkat, ha
enged az arbdl. Igaz, hogy akkor neki is egy kicsit kevesebbet kell majd termelnie, de ez nem
is baj, hiszen most Ugysem tudja eladni az 6sszes termékét. Ezzel vevGket hddit el a tobbiek
elol, akik még kevésbé tudndk eladni a termékeiket, mint eddig, és valdszinlileg kbvetnék az
arcsokkentésben. Ugy tlnik, mindenki jol jar: kevesebb termék fog szembesiilni tébb
vasarldval, csokken a tulkinalat, a folosleg és a lefelé nyomas az drakon.
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A Marshall-kereszt
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Vegylink egy masik esetet, amikor az ar itt van lent. A keresleti fliggvény mutatja, milyen
boldogok ettdl az artdl a fogyasztdk: j6 sokat akarnanak venni. A kindlati fliggvény szerint
viszont a termel6k szomoruak, nekik csak ennyit éri meg gyértani. Ugyhogy végiil a vevék sem
ortilhetnek annyira: hidba olcsd, de nincs belSle annyi, mint amennyit szeretnének venni. Ezt
a helyzetet meg tulkeresletnek hivjak, és most nem eladhatatlan termékek, hanem csalédott
vasarlék vannak a rendszerben. A keresett mennyiség és a kinalt mennyiség kilonbségét
hidnynak hivjuk. Ez a hidny arra 6sztonzi a vasarldkat, hogy fellicitaljak az arat. Igazabdl lehet,
hogy a termel6k fogjdk azt mondani, hogy ,latom, hogy pillanatok alatt elkapkodjak a
termékemet ezen az aron, akar adhatnam dragabban is”. A magasabb ar miatt néhany
fogyaszto kidll a sorbdl, a termel&k viszont ugy latjak, hogy érdemes nekik tobbet termelni.
Ahogy az ar n6, csokken a tulkereslet, a hidny, és a felfelé nyomas az arakon.

Taldn ismeri azt a viccet, mikor a vevé megkérdezi a z6ldségest6l: mennyi a bandn? 450 forint
kiléja. De hat szemben a masik boltban 300! Hat akkor vegyen ott! De nekik nincsen. Ja, majd
ha nekem sem lesz, ndlam is 300-ba fog kerilni... Még az is lehet, hogy a szemkozti bolt el6tt
hosszu sor kigydzik és varjak a 300 forintos banant.
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Ugy t(inik, hogy ha tul magas az 4r, akkor eladhatatlan készletek halmozddnak fol, és ez jelzi a
tulkinalatot, csokken az ar. Ha tul alacsony az ar, akkor hiany Iép fel, sorbanallas alakul ki, ez
jelzi a tulkeresletet, és emelkedik az ar.

Van itt a Marshall-keresztiinknek egy jellegzetes pontja: ahol a keresleti és a kinalati fliggvény
talalkoznak. A rendszeriink efelé az allapot felé tart. Ezt egyensulynak hivjuk. Ez az ar az
egyensulyi ar, az az ar, amely mellett a keresett és a kindlt mennyiség éppen megegyeznek.
Ugy is mondhatnank, hogy az az ar, amely elt(inteti a folosleget és a hidnyt. Emellett az &r
mellett pont ugyanannyian akarnak vasarolni a termékbdl, mint amennyit eladnanak beldle.
Nem lesz elégedetlen eladd, és nem lesz elégedetlen vevé.

Akkor ezek szerint a hidnyt nem az okozta, hogy lustak voltak a termel6k, és nem termeltek
eleget: 1dm, ha az ar megfeleld, akkor annyit termelnek, amennyit kell. A fél6sleget sem az
okozta, hogy a fogyaszték smucigok, és nem akarnak eleget vdsarolni: ha az ar megfeleld,
annyit vesznek, amennyi van.

A piaci mechanizmus lényege ez: az drak szabad mozgasa eltlinteti a hidnyt és a felesleget, és
egyensulyt hoz létre a piacon. Es ami fontos: a termeléknek nem kell tudnia, hogy mekkora ez
az egyensulyi ar, és egyetlen vevs sem tudja ezt. Ugy alakul ez ki, hogy keresletiikkel és
kinalatukkal jelzéseket generdlnak egymds szamara. A kereslet-kindlat elemzés a
kozgazdasagtan egy masik fontos médszere.
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A piac reagalasa a valtozasokra

Komparativ statika:
egy véltozas el6tti és
egy valtozas utdni
egyensulyi helyzet
osszehasonlitasa.

HaDP, PP ésQT

De ezt a moddszert nem csak erre hasznalhatjuk am fol! Valtoztassunk meg valamilyen
befolydsold tényez6t, és nézziik meg ennek a hatasat!

N6jon meg mondjuk a fogyaszték jovedelme! Ha minden fogyasztdnak tdbb pénz all a
rendelkezésére, akkor ugymondd kevésbé érdekli 6ket, mennyibe keril a kék golyéstoll: akkor
is megveszik, ha dragabb, vagy ugyanazon az aron akar tobbet is vesznek bel6le (mondjuk
kevésbé figyelnek oda, hogy ne veszitsék el). A kereslet megné. Ha a termék ara nem valtozik,
akkor tulkereslet, hidny alakul ki bel6le. Természetesen amint a termel6k észreveszik ezt,
reagalnak, hajlanddak lesznek magasabb aron tobbet termelni a fogyasztdknak. Az eredeti
helyzetbdl egy valtozas hatdsara eljutottunk egy Uj egyensulyi helyzetbe. Ezt hivjuk gy, hogy
komparativ statika: 6sszehasonlitjuk a valtozas el6tti és a valtozas utdni egyensulyi helyzetet.
A novekvd kereslet tehat folhajtja az drakat, de tobb termék is lesz a piacon. A magasabb ar
jelzés mind a termelék, mind a fogyaszték szamara. Gondoljon csak bele, hogy emelkednek
mostansdag (2019 nydr) az ingatlanarak: pont ez térténik. Annyi kilénbséggel, hogy idGbe telik
Uj hazakat épiteni, a kinalati fuggvény elég meredek, igy a kereslet ndvekedése elGszor jol
megemeli a meglévé lakasok arait...
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A piac reagalasa a valtozasokra

Ha ST, Pl és QT

Nézziink most egy masik valtozatot: olcsébba valnak a nyersanyagok, amibdl a kék szinnel iré
golyéstollakat gyartjak (latjak, nekem pl. fogalmam sincs, mib6l készil egy golydstoll, vagy
mib4l van a tintdja, mégis van nalam mindig golydstoll — a piac csodajal!). Széval mit
eredményez ez? A kereslet nem valtozik (én, mint fogyaszté nemigen tudom, hogy mennyibe
kerilnek azok a nem is tudom, milyen alapanyagok, amik a kék golydstollhoz kellenek). A
kinalat viszont igen. Az olcsébb nyersanyagok miatt a termel6k most képesek lesznek
ugyanolyan dron akar tobbet is el6allitani, és ugyanazt a mennyiséget meg akar alacsonyabb
aron is tudjak kinalni. Megné — ezuttal — a kinalat. Az eredeti ar mellett tulkindlat alakul ki, ugy
tudjak rasdézni a terméket a fogyasztora, ha engednek az arbél. A végeredmény egy nagyobb
mennyiség, de alacsonyabb aron. Mind a névekvé kereslet, mind a névekvé kinalat nagyobb
termékmennyiséget juttat végil a fogyasztéhoz, de az els6 magasabb dron, mig a masodik
eset csokkend aron.

Nyilvan lehetne még ezt finomitani, de a f6 mondanivalé vildgos és egybevag az intuicidinkkal.
,De mivan, ha..” — kérdezheti On. Amit kérdezni akart, az hogyan hatna a keresletre, hogyan
hatna a kindlatra? Ha ezt megvalaszolta, megvan a valasz az eredeti kérdésére.
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Alkalmazas: egy kis fesztival

NG a kereslet, kindlat nem valtozik:
Emelkedik az ar
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Nézziink csak még egy példat. Az 6csém nem régiben volt egy zenei fesztivalon. Azt mondta,
hogy ez egy még nem tul felkapott, kicsi, olcsd, de nagyon jo fesztival, és a szervezSk szeretnék,
ha meg is maradna ilyennek. Sajnos el kellett, hogy szomoritsam. A most megismert
eszkozeinkkel elemezve a helyzetet a kovetkezdt taldljuk. Legyen a rogzitett méret (nem
akarjuk, hogy nagyobb legyen) egy fligg6leges kindlattal szimbolizalva. Ezzel taldlkozik egy
kereslet, és kialakul az ar. Mi toérténik, ha hire megy, hogy milyen jo kis fesztival ez? Megné a
kereslet. Ha a fesztival mérete nem valtozik, akkor lefogadom, hogy dragdbb lesz. Ha viszont
nem lesz dragdbb, annak hdrom oka lehet.
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NG a kereslet, nd a kinalat:
Viltozatlan az ar
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Egy: mégiscsak béviil a fesztivdl mérete, akkor viszont elveszti a jelenlegi bajat. Novekvé
kindlat mellett az ar fenntarthato.

Alkalmazas: egy kis fesztival
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NG a kereslet, kindglat nem valtozik:
\' Valtozatlan aron tdlkereslet
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Vagy, kett6, nem ng, és nem is lesz dragdbb, akkor viszont tuti hogy nagyon-nagyon elére kell
majd megvenni a jegyeket, és — a tulkereslet miatt — jéval nehezebb lesz bejutni, mint most.




Alkalmazas: egy kis fesztival

MN& a kereslet, majd csokken:
Valtozatlan ar
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Végiil, harom, ha kell6en rosszra csinaljak a fesztivalt, akkor a keresletet éppen vissza tudjak
csokkenteni az eredeti szintjére, és a méret és az ar is megmaradhat valtozatlanul.
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